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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному світі поняття 

«толерантність» дедалі частіше використовується у суспільному та 

науковому дискурсі. Попри те, що проблема розвитку толерантності 

особистості отримала відображення у психологічних концепціях, її 

практична реалізація у діяльності закладів загальної середньої освіти 

залишається недостатньою. Саме шкільне середовище, особливо старші 

класи, є тим етапом, коли учні починають усвідомлювати свою 

індивідуальність, визначають життєві орієнтири та набувають здатності 

свідомо будувати власне майбутнє. 

Юнацький період – складний та суперечливий етап розвитку, який 

формує основи системи цінностей людини. Це час переходу від фізіологічної 

зрілості до соціальної, коли старшокласники активно розвивають здатність 

до розуміння як власних особистісних якостей, так і особливостей інших 

людей, що визначають характер міжособистісних стосунків. Значну роль у 

формуванні толерантного ставлення підлітків до оточення відіграє педагог, 

який допомагає учням розвивати навички діалогу, спільного пошуку істини 

та вміння висловлювати власну думку у зрозумілій формі. Толерантність у 

педагогічному процесі виступає основою нової моделі спілкування між 

учителем та учнем, що базується на принципах взаємоповаги та сприятливих 

умовах для розвитку культури поведінки, самоповаги та самовираження 

школярів. 

Проблематика толерантності вже тривалий час перебуває у полі зору 

дослідників. Етичні та соціокультурні аспекти цього феномена висвітлені у 

працях Г. Бакієвої, Д. Зінов’єва, В. Золотухіна та інших. Психологічні 

аспекти толерантності досліджували такі вчені, як О. Асмолов, Л. 

Виготський, К. Роджерс, В. Петровський та інші. 

Огляд наукової літератури демонструє стійкий інтерес до проблеми 

толерантності, однак її зміст залишається предметом наукових дискусій. У 
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різних контекстах тлумачення цього поняття набуває власних смислових 

відтінків і трактувань. 

Разом із тим, попри значну кількість досліджень, недостатньо уваги 

приділяється особливостям формування толерантності саме у 

старшокласників – вікової групи, яка переживає інтенсивний процес 

становлення особистості, засвоєння соціальних норм, формування ціннісних 

орієнтацій і світоглядних установок. У цей період зростає чутливість до 

питань справедливості, самоідентичності, соціальної взаємодії та пошуку 

власного місця у світі. Тому існує потреба у створенні цілісних психолого-

педагогічних умов, спрямованих на розвиток толерантності, прийняття 

різноманітності та формування культури конструктивного діалогу. 

Таким чином, вивчення процесів формування толерантності у 

старшому шкільному віці має значну теоретичну та практичну вагу, адже 

воно сприяє гармонійному розвитку особистості й становленню гуманістично 

орієнтованої молоді. Саме це визначає вибір теми магістерського 

дослідження: «Особливості розвитку толерантності учнів старшого 

шкільного віку: психолого-педагогічний аспект». 

Об’єкт дослідження –  толерантність учнів старших класів. 

Предмет дослідження – специфіка розвитку толерантності в учнів 

старшого шкільного віку в межах психолого-педагогічного підходу. 

Мета дослідження  – теоретичне обґрунтування та емпіричне вивчення 

психологічних особливостей формування толерантності серед 

старшокласників, а також визначення ефективних умов і засобів її розвитку у 

процесі навчання. 

Основні завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукових джерел систематизувати основні теоретичні 

підходи до розуміння феномену толерантності у психології та педагогіці. 

2. Визначити вікові та індивідуально-психологічні особливості прояву 

толерантності серед учнів старшого шкільного віку. 
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3. Встановити чинники та умови, які сприяють формуванню і розвитку 

толерантних якостей у старшокласників. 

4. Розробити й перевірити на практиці ефективність комплексу 

психолого-педагогічних занять, спрямованих на підвищення рівня 

толерантності серед учнів старшої школи. 

Методи дослідження: використано теоретичні методи – аналіз і 

узагальнення наукових праць, присвячених проблемі формування 

толерантності, а також емпіричні – діагностичні методики та анкетування. 

Зокрема, застосовувалися експрес-опитувальник «Індекс толерантності» (Г. 

Солдатова, О. Кравцова, О. Хухлаєв, Л. Шайгерова), методика дослідження 

комунікативної толерантності (В. Бойко) та тест агресивності (Л. Почебут). 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилася у Кам’янець-Подільському ліцеї №14. У дослідженні 

брали участь 122 учні старших класів. 

Теоретична значущість отриманих результатів полягає в уточненні 

наукових уявлень про структуру, зміст та психологічні механізми розвитку 

толерантності в учнів старшого шкільного віку. У роботі конкретизовано 

поняття «толерантність» у психолого-педагогічному аспекті, визначено її 

вікову специфіку, чинники й умови становлення. Отримані результати 

розширюють наявні наукові підходи до вивчення морально-ціннісних 

орієнтацій особистості та можуть бути використані для подальшого 

теоретичного моделювання процесу формування толерантності в освітньому 

середовищі. 

Наукова новизна дослідження полягає у визначенні та науковому 

обґрунтуванні психолого-педагогічних умов розвитку толерантності 

старшокласників; у систематизації різних теоретичних підходів до 

трактування поняття «толерантність»; у визначенні критеріїв і рівнів 

сформованості цього феномена серед підлітків; у створенні програми, 

спрямованої на підвищення рівня толерантності; а також у розширенні знань 

щодо психологічного супроводу особистості в освітньому процесі. 
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Практичне значення результатів полягає у можливості 

впровадження розробленої програми розвитку толерантності у навчально-

виховну діяльність закладів загальної середньої освіти, а також у 

використанні її під час підготовки та підвищення кваліфікації педагогів і 

практичних психологів у системі післядипломної освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та 

отримали схвалення на таких міжнародних конференціях: на Х Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 18 лютого 

2025 р.).; на XІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора Шинкарюка А.І.  (Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 2025 р.). 

Публікації. Гудима У.В.., Сирбу  М.К. Особливості формування 

толерантності учнів старшого шкільного віку. Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі: Матеріали X  Міжнародної 

науково-практичної конференції, 18 лютого 2025 р. / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2025. С. 38–40. 

Сирбу М.К. Психолого-педагогічні умови розвитку толерантності учнів 

старшого шкільного віку. Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.) : 

матеріали XI Міжнародної науково-практичної конференції,  27 жовтня 

2025 р.  / за ред.  Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В.,  2025. С. 157–160. 
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Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (65 найменувань).  Робота 

містить 6 таблиць та 13 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Опрацювання наукових джерел дало змогу визначити, що 

толерантність є складним, багатокомпонентним утворенням особистості, яке 

охоплює когнітивний, емоційний і поведінковий аспекти. Вона проявляється 

у здатності людини приймати інших такими, якими вони є, поважати їхні 

переконання, цінності та індивідуальні особливості. Толерантність 

розглядається як вагома соціально-моральна риса, що забезпечує ефективну 

комунікацію між людьми, сприяє гармонізації стосунків і запобігає 

виникненню конфліктів у суспільстві. 

У період юності (15–17 років) відбувається активне становлення 

самосвідомості, формування моральних принципів, світогляду та системи 

цінностей. Старшокласники прагнуть до незалежності, самоствердження, 

пошуку власної позиції у житті, що створює передумови для розвитку 

толерантності як особистісної риси. У цьому віці толерантність виявляється у 

здатності до емпатії, самоаналізу, прийняття відмінностей між людьми, 

розвитку моральної свідомості та вмінні регулювати власну поведінку в 

соціально значущих ситуаціях. 

Теоретичний аналіз дозволяє зробити висновок, що розвиток 

толерантності в старшому шкільному віці є природним і важливим етапом 

особистісного становлення. Вона виступає показником соціальної зрілості, 

моральної культури та готовності до гуманістично орієнтованої взаємодії з 

іншими. 

Результати емпіричного дослідження свідчать, що рівень 

сформованості толерантності серед старшокласників як експериментальної, 

так і контрольної групи переважно залишається на середньому, проте 

недостатньо стабільному рівні. Хоча учні розуміють важливість 

взаємоповаги, прийняття й доброзичливості у спілкуванні, ці орієнтації ще не 

набули сталого характеру та не завжди виявляються у повсякденній 

поведінці. 
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Толерантне ставлення до себе та до інших має вибірковий, ситуативний 

характер. Старшокласники не завжди здатні продемонструвати емпатію, 

чуйність або розуміння емоційного стану інших, що свідчить про недостатній 

розвиток емоційної культури, уміння приймати відмінності та конструктивно 

долати конфліктні ситуації. 

Було виявлено також низьку готовність до практичного прояву 

толерантної поведінки – доброзичливості, підтримки, взаємодопомоги в 

різних соціальних умовах. Це може бути зумовлено недосконалістю 

морально-ціннісної системи та браком позитивного соціального досвіду, 

заснованого на принципах взаємоповаги. 

Отримані дані підтвердили потребу у цілеспрямованій психолого-

педагогічній роботі, спрямованій на формування в старшокласників стійких 

толерантних установок, розвиток емпатії, комунікативної культури та 

соціальної чутливості. Важливо створити середовище, у якому учні зможуть 

не лише усвідомити цінність толерантності, а й практично реалізовувати її 

принципи у спілкуванні. 

Проведене дослідження довело результативність запропонованої 

програми розвитку толерантності серед старшокласників. Її реалізація 

сприяла формуванню розуміння значення людського різноманіття, 

вихованню поваги до особистості незалежно від національних, соціальних, 

гендерних чи світоглядних особливостей. 

У процесі реалізації програми зафіксовано підвищення рівня емпатії, 

саморефлексії, культури спілкування та взаєморозуміння між учнями. 

Кількість конфліктних ситуацій помітно зменшилася, а старшокласники 

проявили більшу відкритість, готовність до співпраці, взаємопідтримки та 

прийняття інших людей. 

Отримані результати підтверджують, що розроблена програма є дієвим 

інструментом формування толерантних відносин у шкільному середовищі. Її 

можна ефективно використовувати у роботі педагогів, класних керівників та 

практичних психологів для виховного й корекційно-розвивального впливу. 
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Реалізація програми в освітньому процесі сприяє не лише становленню 

толерантної поведінки старшокласників, а й комплексному розвитку їхньої 

особистості, формуванню гуманістичних цінностей, соціальної 

компетентності та підготовці до життя в умовах різноманітного й 

полікультурного світу. 
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